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Уважаемый Бэликто Батоевич!

Администрация  «название организации» просит принять к публикации в «Вестник Бурятской государственной  сельскохозяйственной академии им. В. Р. Филиппова» научную статью  сотрудника (ов) (аспиранта) кафедры «название» Ивановой Анны Петровны, выполненную на тему: «название». Статья подается в рубрику «указать название рубрики».

Данная работа выполнена автором (ами) самостоятельно (для аспирантов указывается Ф.И.О. и должность руководителя. Можно указать, что статья написана по материалам исследований в рамках подготовки к защите кандидатской (докторской) диссертации; Работа проводилась при продержке гранта или в рамках НИР кафедры или иное…).

Настоящим письмом подтверждаем, что авторы передают на неограниченный срок учредителю журнала  следующие права: право на включение в составное произведение, право на воспроизведение статьи  (опубликование, обнародование, тиражирование), право на доведение до всеобщего сведения в том числе путем размещения полнотекстовой версии статьи на сайте Бурятской ГСХА и включения в различные базы данных и  информационные системы. 
Удостоверяем, что изложенные в статье материалы являются оригинальными и актуальными,  ранее не были опубликованы и в настоящее время не находятся на рассмотрении в других научных изданиях. 

Также подтверждаем, что авторы статьи ознакомлены и согласны с правилами подготовки рукописи к изданию, принятыми  в редакции журнала «Вестник Бурятской государственной сельскохозяйственной академии имени В.Р. Филиппова»
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