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СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ

ПРОГРАММА ПО КУРСУ «ЭКОНОМИКА»
Тема 1.  Основы рыночной экономики. Спрос, предложение и равновесие рынка. Эластичность спроса и предложения.
Субъекты экономики, факторы производства, кругооборот продукта и капитала. Общее понятие об экономических агентах (рыночных и нерыночных). Субъекты экономики: домашние хозяйства, предприятия (фирмы), государство. Три классических фактора производства: труд, земля (природные ресурсы) и капитал. Фактор предпринимательская способность. Фактор технический прогресс и информация. Понятие экономических потребностей. 
Достоинства и недостатки рыночной системы. Натуральное и рыночное хозяйство. Частная собственность и роль индивидуального интереса. Экономическая свобода. Свобода выбора и свобода предпринимательства. Свобода потребительского выбора и суверенитет потребителя. Конкуренция как главная сила рыночной системы. Конкуренция и ее виды: совершенная и несовершенная. Экономическая неопределенность и риски.
Спрос. Кривая спроса. Закон спроса. Факторы спроса. Потребности и платежеспособный спрос. Цена как решающий фактор, определяющий величину спроса. Индивидуальный и рыночный спрос. Кривая спроса. 
Предложение. Кривая предложения. Закон предложения. Факторы предложения: цены на ресурсы, технологии, налоги и дотации, цены на другие товары, ожидания производителей, автономные изменения численности продавцов.  
Рыночное равновесие, его устойчивость. Равновесная цена и равновесный объем. Излишки производителя и потребителя. Равновесие по Вальрасу и Маршаллу. Паутинообразный ход приближения к точке равновесия. Неравновесные состояния рынка. Проблема неравновесия в России. Динамика равновесной цены во времени. Изменение точки равновесия при смещениях кривых спроса и предложения.
Эластичность спроса и предложения Эластичный и неэластичный спрос, их значение для продавцов и покупателей. Связь эластичности спроса и валовой выручки.
Тема 2. Теория производства и издержки.
Понятие экономических издержек. Внешние и внутренние издержки. Определение издержек. Внешние издержки. Внутренние, альтернативные издержки. Связь концепции альтернативных издержек с практикой предпринимательства и оценкой эффективности экономической деятельности. Определение прибыли. Нормальная прибыль предприятия как специальный случай внутренних издержек. Экономическая прибыль и бухгалтерская прибыль. Чистый денежный поток и внутренняя норма доходности.
Краткосрочный период: валовые, постоянные и переменные издержки. Износ и амортизация. Различие размеров издержек в краткосрочный и долгосрочный периоды. Понятие валовых издержек. Постоянные издержки, их график. Понятие амортизации и износа. Переменные издержки, их график. Компоненты переменных издержек: сырье, полуфабрикаты, энергия, основная часть заработной платы. 
Краткосрочный период: средние и предельные издержки. Понятие средних издержек. Средние постоянные издержки и их график. Средние переменные издержки и их график. Минимумы кривых средних переменных и средних общих издержек. Понятие предельных издержек, их график. Взаимосвязь предельных издержек со средними переменными и средними издержками. Проблема издержек и российские предприятия. 
Издержки производства в долгосрочный период. Экономия на масштабах производства. Формирование кривой средних издержек, ее график. Определение кривой долгосрочных издержек. 
Тема 3. Типы рыночных структур. Совершенная конкуренция и несовершенная конкуренция
Особенности рынка совершенной конкуренции. Понятие конкуренции. Условия совершенной конкуренции: множество производителей, низкая рыночная цена и принятие цены, однородность продукции, совершенная информация, свободный вход на рынок и выход из него. 
Общие черты несовершенной конкуренции. Предпосылки несовершенной конкуренции: значительная доля рынка у отдельных производителей, наличие барьеров проникновения в отрасль, неоднородность продуктов. 
Структура рынка монополистической конкуренции. Структура олигополистического рынка. Монополия. Принципы антимонопольной политики. Необходимость и сложность демонополизации. Антимонопольная политика в отношении естественных и искусственных  монополий. Проблема монополизации российского рынка.
Тема 4. Рынки факторов производства.
Рынок труда. Формы заработной платы. Заработная плата как цена такого фактора, как труд. Номинальная и реальная заработная плата. Дифференциация уровня заработной платы. Повременная и сдельная заработная плата. Особенности рынка труда. Спрос и предложение на рынке труда. Рынок труда в условиях совершенной конкуренции и монопсонии.
Рынок капитала. Понятие о капитале и его структуре. Капитал как фактор производства. Определение капитала. Расширенное воспроизводство капитала. Проблема первоначального накопления капитала.
Рынок природных ресурсов. Земля как фактор производства. Виды природных ресурсов. Фактор земля в широком и узком понимании. Земельная рента и ее виды. Аграрный сектор экономики, его историческое и современное значение, особенности.
Раздел  Макроэкономика
Тема 5. Национальная экономика: цели и результаты развития. Система национальных счетов.
Национальная экономика как единое целое. Макроэкономические цели. Структура национальной экономики. Теневая экономика. Особенности теневой экономики России.
Валовой национальный и валовой внутренний продукт (ВНП и ВВП). Методы измерения ВНП: по расходам, по доходам, по производству. Структура производства ВНП в развитых рыночных странах и в России.Реальный и номинальный ВВП. Дефлятор. Роль ВНП и ВВП в измерении уровня общественного благосостояния и экономического роста. ВНП и национальное богатство. Структура национального богатства.
Основные показатели системы национальных счетов: ВНП, чистый национальный продукт (ЧНП), национальный доход, личный доход, личный располагаемый доход. Основные макроэкономические показатели и тенденции в России, РБ.
Тема 6. Макроэкономическая нестабильность. Цикличность развития рыночной экономики.
Сущность инфляции, ее типы (подавленная и открытая). Причины инфляции. Темы и виды инфляции (ползучая, галопирующая, гиперинфляция) Механизм самовоспроизводства открытой инфляции. Инфляционные ожидания. Инфляция спроса. Инфляция издержек. Социально-экономические последствия инфляции. Антиинфляционная политика государства. Тактические и стратегические меры борьбы с инфляцией. 
Сущность и основные причины безработицы. Уровень и показатели безработицы. Фрикционная, структурная и циклическая безработица. Полная занятость и естественная безработица.
Тема 7. Механизмы государственного регулирования. Финансовая политика. Денежно-кредитная политика.
Государство в рыночной экономике. Система инструментов регулирования экономики. Финансы и финансовая система государства. Налоги и налоговая политика.
Денежный рынок: спрос и предложение денег. Денежная масса. "железное" правило М. Фридмена. Формула Фишера. Количество денег, необходимое для обращения. Банки в рыночной экономике. Двухуровневая банковская система: структура и функции в национальном хозяйстве. Центральный банк и его функции. Коммерческие банки. Денежно-кредитная политика Центрального банка: её цели, инструменты и механизм влияния на ВНП. Политика дорогих и дешевых денег и ее последствия. Особенности применения этой политики в России.
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ПРОГРАММА ПО КУРСУ «ЭКОНОМИКА ОРГАНИЗАЦИЙ»
Раздел 1. Предприятие в рыночной экономике
Тема 1. Предприятие – основное звено экономики. Предпринимательская деятельность предприятия. Организационно-правовые формы предпринимательства Предприятие в рыночной экономике. Предмет, задачи и методы науки «Экономика организации». Предмет и значение курса «Экономика организации». Задачи и методы исследования экономики. Состав и структура народнохозяйственного комплекса РФ. Экономика России – взаимосвязанный хозяйственный комплекс, ее характеристика по формам собственности и уровням подчиненности. Сущность, содержание и определение понятий: «производственная и непроизводственная сфера», «подразделения народного хозяйства» (сектор экономики), «отраслевой комплекс», «отрасль», «подотрасль», а также отраслей, оказывающих рыночные и нерыночные услуги, экономическая классификация отраслей, комплексов, секторов, подразделений, принятая в РФ.
Предприятие – основное звено рыночной экономики. Понятие предприятия, его цели, задачи и мотивы деятельности. Классификация предприятий по отраслевой принадлежности, по характеру потребляемого сырья, по назначению готовой продукции, по типам производства и методам организации производственного процесса, по степени специализации, механизации и автоматизации, по времени работы в течение года. Предприятия в АПК: особенности организации и функционирования. Формы собственности предприятий в России, динамика их развития. Организационно-правовые формы организаций. Принципы подразделения предприятий по масштабам производства на крупнейшие, крупные, средние и малые, их роль в экономике, оптимальное сочетание и взаимосвязи. Необходимость развития малых предприятий в России. Объединения предприятий: концерны, корпорации, холдинги, комбинаты, синдикаты, компании, ассоциации, франчайзы и др. финансово-промышленные группы. 
Тема 2. Производственная и организационная структура предприятия. Производственный процесс на предприятии АПК.
Производственная и организационная структура предприятия. Производственная структура предприятия и формирующие ее факторы. Понятие рабочего места, участка, цеха: их виды и назначение. Производственная инфраструктура предприятия. Производственный процесс, его состав, виды, принципы организации. Понятие производственного цикла и его составных частей. Методы организации производственного процесса, их характеристика и эффективность применения при различных типах производства. Организационная структура управления предприятием. Типы управленческих структур. Внутрипроизводственные системы управления. Особенности управления сельскохозяйственным предприятием. 
Раздел 2. Производственные ресурсы, их формирование и эффективность использования
Тема 3. Основные и оборотные средства предприятия, показатели динамики и эффективности использования основных и оборотных средств 
Производственные ресурсы предприятия, эффективность их использования. Характеристика уставного фонда, уставного капитала предприятий, функциональное назначение, состав, источники образования и пополнения. Понятие имущества предприятия, его состав, источники формирования. Основные средства предприятия, их состав, структура и воспроизводственная характеристика. Классификация основных фондов, виды оценок основных средств. Виды износа и амортизация основных фондов. Амортизационный фонд, его планирование и использование. Экономическое значение улучшения использования основных средств. Показатели использования основных средств. Оборотные средства организации: понятие, состав и классификация. Кругооборот оборотных средств. Нормирование оборотных средств. Основные принципы нормирования оборотных средств. Экономическое значение улучшения использования оборотных средств. Показатели использования оборотных средств. 
Тема 4. Персонал предприятия, производительность труда. Оплата труда работников 
Персонал организации. Состав и структура производственного персонала предприятия. Понятие профессии, специальности, квалификации. Организация труда на предприятии. Виды норм труда. Производительность труда, показатели ее измерения на уровне предприятия. Методы определения выработки продукции. Факторы изменения производительности труда, их классификация. Резервы роста производительности труда. 
Раздел 3. Экономический механизм функционирования предприятия в рыночных условиях
Тема 5. Издержки производства и себестоимость продукции 
Расходы организации. Себестоимость предприятия. Понятие расходов, их виды. Классификация расходов, связанных с производством и реализацией продукции. Состав расходов по экономическим элементам. Понятие себестоимости продукции, ее виды. Производственная себестоимость валовой и товарной продукции. Калькуляция себестоимости продукции, методы ее составления. Система показателей эффективности использования затрат на производство и реализацию продукции. 
Тема 6. Формирование цен на продукцию предприятия. Ценовая политика предприятия 
Формирование цен на товары. Виды цен и основы их классификации. Основные этапы формирования ценовой политики предприятия. Методы ценообразования и системы модификации цен в АПК.
Раздел 4. Эффективность финансово-хозяйственной деятельности предприятия
Тема 7. Финансовые результаты хозяйственной деятельности предприятия 
Определение финансов и финансовых ресурсов предприятия, их состав и характеристика. Источники финансовых ресурсов предприятия и направления их использования. Доходы предприятия. Прибыль предприятия, ее виды, порядок определения. Распределение прибыли и его особенности на предприятиях различных форм собственности в АПК.
Тема 8. Взаимоотношения предприятия с институтами финансово-кредитной системы.
Система налогов и платежей, вносимых предприятием в бюджет и во внебюджетные фонды. Взаимоотношения предприятий с банками, инвестиционными фондами, страховыми органами. Финансовый план предприятия, его структура, взаимосвязи доходов и расходов.
Тема 9. Оценка эффективности хозяйственной деятельности предприятия 
Система показателей эффективности производства, ее состав и характеристика. Обобщающие показатели эффективности функционирования предприятия, отрасли экономики. Понятие общей, экономической, абсолютной, сравнительной и приростной эффективности. 

СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ:
Основная литература:
1. Маевская Е. Б. Экономика организации: Учебник / Маевская Е.Б. - М.:НИЦ ИНФРА-М, 2016. - 344 с. Режим доступа http://znanium.com/catalog.php?bookinfo=553320
1. Скляренко В. К. Экономика предприятия: Учебник / В.К. Скляренко, В.М. Прудников. - 2-e изд. - М.: НИЦ ИНФРА-М, 2014. - 346 с. Режим доступа http://znanium.com/catalog.php?bookinfo=405630
Дополнительная литература:
1. Грибов В. Д. Экономика предприятия: Учебник. Практикум / В.Д. Грибов, В.П. Грузинов. - 5-e изд., перераб. и доп. - М.: КУРС: НИЦ Инфра-М, 2013. - 448 с. Режим доступа http://znanium.com/catalog.php?bookinfo=365709
1. Паламарчук А. С. Экономика предприятия: Учебник/Паламарчук А. С. - М.: НИЦ ИНФРА-М, 2016. - 458 с. Режим доступа http://znanium.com/catalog.php?bookinfo=536182
1. Скляренко В. К. Экономика предприятия (в схемах, таблицах, расчетах): Учебное пособие / В.К.Скляренко, В.М.Прудников и др.; Под ред. проф. В.К.Скляренко - М.: НИЦ ИНФРА-М, 2014 - 256 с. Режим доступа http://znanium.com/catalog.php?bookinfo=405370
1. Методические указания к семинарским и практическим занятиям по дисциплине «Экономика предприятия» / Сост. Е.Н. Марактаева, Е.Е. Хажинова - Улан-Удэ: Изд-во БГСХА, 2013. – 33 с.
1. Методические указания по изучению дисциплины «Экономика предприятия» и вопросы для самостоятельной работы студентов / Сост. П.П. Болонев, Д.А. Филиппов. – Улан-Удэ: Издво- БГСХА, 2014. – 28 с.
Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», современные профессиональные базы данных (в том числе международные реферативные базы данных научных изданий), необходимых для освоения дисциплины
1.	ProQuest AGRICULTURAL AND ENVIRONMENTAL SCIENCE DATABASE Сублицензионный договор №PO_AE/441 от 11.2017
2.	База данных WebofScience Сублицензионный договор № wos/62 от 01.04.2017
3.	База данных Polpred http://polpred.com/
4.	Национальное аккредитационное агентство в сфере образования (Росаккредагенство) http://www.nica.ru
5.	Министерство образования и науки Российской Федерации   http://mon.gov.ru
6.	Федеральный портал «Российское образование» http://www.edu.ru
7.	Информационная система «Единое окно доступа к образовательным ресурсам» http://window.edu.ru
8.	Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов http://school-collection.edu.ru
9.	Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов http://fcior.edu.ru
10.	Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) http://www.obrnadzor.gov.ru
11.	Тестирование при государственной аккредитации http://www.att.nica.ru
12.	Федеральное агентство по образованию (Рособразование) http://www.ed.gov.ru
13.	Информационно-методический центр анализа http://www.imtsa.ru
14.	Федеральный Интернет-экзамен в сфере профессионального образования http://fepo.ru
15.	Федеральный институт развития образования http://www.firo.ru
16.	Портал федеральных государственных образовательных стандартов ВПО http://fgosvpo.ru
17.	Официальный сайт Российской Федерации для размещения информации об учреждениях http://bus.gov.ru.
18.	База данных: Федеральная служба государственной статистики http://cbsd.gks.ru/
19.	База данных: Бурятия: Федеральная служба государственной статистики http://burstat.gks.ru
20.	Министерство финансов Российской Федерации. Открытые данные. https://www.minfin.ru/opendata/
21.	Министерство экономического развития Российской Федерации. Открытые данные. http://economy.gov.ru/opendata/
22.	Министерство сельского хозяйства Российской Федерации: Открытые данные: http://old.mcx.ru/opendata/

УСТАНОВЛЕНИЕ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ И УЧЕТ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ДОСТИЖЕНИЙ ПОСТУПАЮЩИХ ПО ПРОГРАММАМ МАГИСТРАТУРЫ
Максимальное количество баллов – 100 и минимальное количество баллов – 55 для каждого вступительного испытания по программам магистратуры.
Поступающему начисляются баллы за следующие индивидуальные достижения:
1) наличие полученных в образовательных организациях Российской Федерации документов об образовании и о квалификации с отличием – 5 баллов;
[bookmark: _GoBack]Поступающий представляет документы, подтверждающие получение результатов индивидуальных достижений. Баллы, начисленные за индивидуальные достижения, включаются в сумму конкурсных баллов.
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