Программы вступительных испытаний
Прием на обучение по образовательным программам за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета является общедоступным.
Вступительные испытания не предусмотрены.
В случае если численность поступающих превышает количество мест, финансовое обеспечение которых осуществляется за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета в конкурсе участвует средний балл среднего общего образовании, рассчитанный по пятибальной шкале, при этом документ об образовании с отличием– 5 баллов.
Для определения рейтинга рассчитывается средний балл результатов освоения поступающими образовательной программы среднего общего образования: сумма оценок за изученные предметы делится на количество изученных предметов. Шкала рейтинга от 3 до 5. В случае если у поступающих совпадает средний балл, то приемная комиссия вправе сравнить результаты профилирующих предметов: математика (для специальностей: Экономика и бухгалтерский учет, Механизация сельского хозяйства, Землеустройство); биология (для специальностей: Ветеринария, Агрономия, Зоотехния); обществознание (для специальности: Туризм).
Если у поступающего низкий рейтинг, и его результат не позволил занять бюджетное место, определенное контрольными цифрами приема, то академия может предложить поступающему обучаться по договорам с оплатой стоимости обучения с юридическими и (или) физическими лицами или осваивать другую основную профессиональную образовательную программу среднего профессионального образования, где имеются места, финансируемые за счет бюджета.


