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ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Программа вступительных испытаний предназначена для поступающих в магистратуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Бурятская государственная сельскохозяйственная академия им. В.Р. Филиппова» по направлению подготовки 38.04.01 Экономика, направленности (профилю) подготовки программе «Устойчивое сельское хозяйство и развитие сельских территорий».
Программа составлена на основе ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 38.04.01 Экономика (уровень магистратуры) и в соответствии с порядком приема на обучение по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, специалитета, программам магистратуры.
Вступительное испытание является процедурой конкурсного отбора и условием приема на обучение на образовательную программу магистратуры «Устойчивое сельское хозяйство и развитие сельских территорий».
К вступительному испытанию по образовательной программе магистратуры допускаются лица, имеющие высшее образование любого уровня, подтвержденной документом об образовании и о квалификации. Вступительные испытания проводятся в письменной форме и в виде тестирования. 

ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ

Цель вступительных испытаний: определение уровня подготовки поступающих и соответствие знаний и умений требованиям ФГОС необходимы для обучения в магистратуре.
Задачи: 
- оценить уровень готовности поступающих к научно- исследовательской работе;
- оценить уровень овладения основными методами исследовательской работы;
- оценить уровень профессиональной направленности знаний в области 
экономики организаций, экономики сельского хозяйства.

ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ ПОСТУПАЮЩИХ

Лица, имеющие высшее образование любого уровня, подтверждаемое документом государственного образца и желающие освоить программу подготовки магистра, зачисляются в магистратуру по результатам вступительных испытаний, программы которых разработаны ФГБОУВО Бурятская ГСХА с целью установления наличия у поступающих предрасположенности к следующим видам деятельности:
- готовности заниматься научно-исследовательской деятельностью;
- готовность заниматься проектно-экономической деятельностью;
- готовность заниматься аналитической деятельностью;
- готовность заниматься организационно-управленческой деятельностью;
- готовность заниматься педагогической деятельностью.

ФОРМА И ПРОЦЕДУРА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ

Порядок проведения вступительного испытания по экономике АПК по образовательной программе магистратуры определяется Правилами приема абитуриентов БГСХА.
Вступительные испытания проводятся по утвержденному председателем приемной комиссии БГСХА расписанию.
Проведение вступительного испытания по образовательной программе магистратуры осуществляется в форме открытого заседания экзаменационной комиссии, которая формируется из представителей научно-педагогических работников БГСХА. 
Состав экзаменационной комиссии утверждается ректором БГСХА.
Председателем экзаменационной комиссии назначается заведующий кафедрой БГСХА, в состав комиссии входят не менее двух членов из числа научно-педагогических работников кафедры, имеющих научную степень и звание и достаточный опыт работы.
Вступительное испытание проводится в отдельной аудитории.
Вступительное испытание проводится в письменной форме и в виде тестирования. Тестовое задание предоставляется на специальных бланках, имеющих штамп приемной комиссии БГСХА. Продолжительность ответа не должна превышать 20 минут. 
На экзамене поступающие могут пользоваться:
- словарями, энциклопедиями, нормативными документами и т.д.
Решение экзаменационной комиссии принимается на закрытом заседании простым большинством голосов членов комиссии, на основании полученных после тестирования ответов. При равном числе голосов голос председателя является решающим. Результаты экзамена оформляются протоколом и объявляются в тот же день после завершения сдачи экзамена всеми поступающими в соответствии с Правилами приема абитуриентов в БГСХА.
Поступающие с ограниченными возможностями здоровья могут сдавать данный экзамен, как в устной форме, так и в письменной форме.
Сдача вступительного испытания в устной форме проводится в отдельной аудитории. Количество поступающих в одной аудитории не должно превышать 6 человек.
Для подготовки к ответу поступающему отводится не более 45 минут, а продолжительность ответа, как правило, не должна превышать 20 минут. Поступающий представляет план и основные тезисы ответа на предложенные комиссией вопросы на специальных бланках, имеющих штамп приемной комиссии БГСХА.
Во время заседания экзаменационной комиссии ведется протокол в соответствии с установленным образцом.
Особенности проведения вступительных испытаний для граждан с ограниченными возможностями здоровья:
- допускается присутствие в аудитории ассистента, оказывающего поступающим необходимую техническую помощь с учетом их индивидуальных особенностей (занять рабочее место, передвигаться, прочитать и оформить задание, общаться с экзаменатором)
- поступающим предоставляется в печатном виде инструкция о порядке проведения вступительных испытаний:
- поступающие с учетом их индивидуальных особенностей могут в процессе сдачи вступительного испытания пользоваться необходимыми техническими средствами.
Дополнительно при проведении вступительных испытаний обеспечивается соблюдение следующих требований в зависимости от категории поступающих с ограниченными возможностями здоровья:
А) для слепых:
Задания для выполнения на вступительном испытании, а также инструкция о порядке проведения вступительных испытаний оформляются рельефно-точечным шрифтом Брайля, или в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением для слепых или зачитываются ассистентом;
- письменные задания выполняются на бумаге с рельефно-точечным шрифтом Брайля, или на компьютере со специализированным программным обеспечением для слепых или надиктовываются ассистентом;
- поступающим для выполнения задания при необходимости предоставляется комплект письменных принадлежностей и бумага для письма с рельефно-точечным шрифтом Брайля, или компьютер со специализированным программным обеспечением для слепых;
Б) для слабовидящих:
- обеспечивается индивидуальное равномерное освещение не менее 300 люкс;
- поступающим для выполнения задания при необходимости предоставляется увеличивающее устройство;
- задания для выполнения, а также инструкция о порядке проведения вступительных испытаний оформляются увеличенным шрифтом (размер 16-20);
В) для глухих и слабослышащих;
- обеспечивается наличие звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования, при необходимости поступающим предоставляется звукоусиливающая аппаратура индивидуального пользования;
Г) для лиц с тяжелыми нарушениями речи, глухих, слабослышащих все вступительные испытания по желанию поступающих могут проводиться в письменной форме.

ХАРАКТЕРИСТИКА ТЕСТОВОГО ЗАДАНИЯ (для письменного экзамена)
2 варианта тестового задания. Каждое состоит из 20 вопросов с 4 вариантами ответа.

ХАРАКТЕРИСТИКА СТРУКТУРЫ ЭКЗАМЕНАЦИОННОГО БИЛЕТА (для устного экзамена)
В экзаменационный билет входят:
- 2 теоретических вопроса
- 1 задача

ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ
по курсу «Экономика»

Тема 1.  Основы рыночной экономики. Спрос, предложение и равновесие рынка. Эластичность спроса и предложения.
Субъекты экономики, факторы производства, кругооборот продукта и капитала. Общее понятие об экономических агентах (рыночных и нерыночных). Субъекты экономики: домашние хозяйства, предприятия (фирмы), государство. Три классических фактора производства: труд, земля (природные ресурсы) и капитал. Фактор предпринимательская способность. Фактор технический прогресс и информация. Понятие экономических потребностей. 
Достоинства и недостатки рыночной системы. Натуральное и рыночное хозяйство. Частная собственность и роль индивидуального интереса. Экономическая свобода. Свобода выбора и свобода предпринимательства. Свобода потребительского выбора и суверенитет потребителя. Конкуренция как главная сила рыночной системы. Конкуренция и ее виды: совершенная и несовершенная. Экономическая неопределенность и риски.
Спрос. Кривая спроса. Закон спроса. Факторы спроса. Потребности и платежеспособный спрос. Цена как решающий фактор, определяющий величину спроса. Индивидуальный и рыночный спрос. Кривая спроса. 
Предложение. Кривая предложения. Закон предложения. Факторы предложения: цены на ресурсы, технологии, налоги и дотации, цены на другие товары, ожидания производителей, автономные изменения численности продавцов.  
Рыночное равновесие, его устойчивость. Равновесная цена и равновесный объем. Излишки производителя и потребителя. Равновесие по Вальрасу и Маршаллу. Паутинообразный ход приближения к точке равновесия. Неравновесные состояния рынка. Проблема неравновесия в России. Динамика равновесной цены во времени. Изменение точки равновесия при смещениях кривых спроса и предложения.
Эластичность спроса и предложения Эластичный и неэластичный спрос, их значение для продавцов и покупателей. Связь эластичности спроса и валовой выручки.
Тема 2. Теория производства и издержки.
Понятие экономических издержек. Внешние и внутренние издержки. Определение издержек. Внешние издержки. Внутренние, альтернативные издержки. Связь концепции альтернативных издержек с практикой предпринимательства и оценкой эффективности экономической деятельности. Определение прибыли. Нормальная прибыль предприятия как специальный случай внутренних издержек. Экономическая прибыль и бухгалтерская прибыль. Чистый денежный поток и внутренняя норма доходности.
Краткосрочный период: валовые, постоянные и переменные издержки. Износ и амортизация. Различие размеров издержек в краткосрочный и долгосрочный периоды. Понятие валовых издержек. Постоянные издержки, их график. Понятие амортизации и износа. Переменные издержки, их график. Компоненты переменных издержек: сырье, полуфабрикаты, энергия, основная часть заработной платы. 
Краткосрочный период: средние и предельные издержки. Понятие средних издержек. Средние постоянные издержки и их график. Средние переменные издержки и их график. Минимумы кривых средних переменных и средних общих издержек. Понятие предельных издержек, их график. Взаимосвязь предельных издержек со средними переменными и средними издержками. Проблема издержек и российские предприятия. 
Издержки производства в долгосрочный период. Экономия на масштабах производства. Формирование кривой средних издержек, ее график. Определение кривой долгосрочных издержек. 
Тема 3. Типы рыночных структур. Совершенная конкуренция и несовершенная конкуренция
Особенности рынка совершенной конкуренции. Понятие конкуренции. Условия совершенной конкуренции: множество производителей, низкая рыночная цена и принятие цены, однородность продукции, совершенная информация, свободный вход на рынок и выход из него. 
Общие черты несовершенной конкуренции. Предпосылки несовершенной конкуренции: значительная доля рынка у отдельных производителей, наличие барьеров проникновения в отрасль, неоднородность продуктов. 
Структура рынка монополистической конкуренции. Структура олигополистического рынка. Монополия. Принципы антимонопольной политики. Необходимость и сложность демонополизации. Антимонопольная политика в отношении естественных и искусственных  монополий. Проблема монополизации российского рынка.
Тема 4. Рынки факторов производства.
Рынок труда. Формы заработной платы. Заработная плата как цена такого фактора, как труд. Номинальная и реальная заработная плата. Дифференциация уровня заработной платы. Повременная и сдельная заработная плата. Особенности рынка труда. Спрос и предложение на рынке труда. Рынок труда в условиях совершенной конкуренции и монопсонии.
Рынок капитала. Понятие о капитале и его структуре. Капитал как фактор производства. Определение капитала. Расширенное воспроизводство капитала. Проблема первоначального накопления капитала.
Рынок природных ресурсов. Земля как фактор производства. Виды природных ресурсов. Фактор земля в широком и узком понимании. Земельная рента и ее виды. Аграрный сектор экономики, его историческое и современное значение, особенности.
Раздел  Макроэкономика
Тема 5. Национальная экономика: цели и результаты развития. Система национальных счетов.
Национальная экономика как единое целое. Макроэкономические цели. Структура национальной экономики. Теневая экономика. Особенности теневой экономики России.
Валовой национальный и валовой внутренний продукт (ВНП и ВВП). Методы измерения ВНП: по расходам, по доходам, по производству. Структура производства ВНП в развитых рыночных странах и в России.Реальный и номинальный ВВП. Дефлятор. Роль ВНП и ВВП в измерении уровня общественного благосостояния и экономического роста. ВНП и национальное богатство. Структура национального богатства.
Основные показатели системы национальных счетов: ВНП, чистый национальный продукт (ЧНП), национальный доход, личный доход, личный располагаемый доход. Основные макроэкономические показатели и тенденции в России, РБ.
Тема 6. Макроэкономическая нестабильность. Цикличность развития рыночной экономики.
Сущность инфляции, ее типы (подавленная и открытая). Причины инфляции. Темы и виды инфляции (ползучая, галопирующая, гиперинфляция) Механизм самовоспроизводства открытой инфляции. Инфляционные ожидания. Инфляция спроса. Инфляция издержек. Социально-экономические последствия инфляции. Антиинфляционная политика государства. Тактические и стратегические меры борьбы с инфляцией. 
Сущность и основные причины безработицы. Уровень и показатели безработицы. Фрикционная, структурная и циклическая безработица. Полная занятость и естественная безработица.
Тема 7. Механизмы государственного регулирования. Финансовая политика. Денежно-кредитная политика.
Государство в рыночной экономике. Система инструментов регулирования экономики. Финансы и финансовая система государства. Налоги и налоговая политика.
Денежный рынок: спрос и предложение денег. Денежная масса. "железное" правило М. Фридмена. Формула Фишера. Количество денег, необходимое для обращения. Банки в рыночной экономике. Двухуровневая банковская система: структура и функции в национальном хозяйстве. Центральный банк и его функции. Коммерческие банки. Денежно-кредитная политика Центрального банка: её цели, инструменты и механизм влияния на ВНП. Политика дорогих и дешевых денег и ее последствия. Особенности применения этой политики в России.
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ПРОГРАММА по курсу «Экономика организаций»

Раздел 1. Предприятие в рыночной экономике
Тема 1. Предприятие – основное звено экономики. Предпринимательская деятельность предприятия. Организационно-правовые формы предпринимательства Предприятие в рыночной экономике. Предмет, задачи и методы науки «Экономика организации». Предмет и значение курса «Экономика организации». Задачи и методы исследования экономики. Состав и структура народнохозяйственного комплекса РФ. Экономика России – взаимосвязанный хозяйственный комплекс, ее характеристика по формам собственности и уровням подчиненности. Сущность, содержание и определение понятий: «производственная и непроизводственная сфера», «подразделения народного хозяйства» (сектор экономики), «отраслевой комплекс», «отрасль», «подотрасль», а также отраслей, оказывающих рыночные и нерыночные услуги, экономическая классификация отраслей, комплексов, секторов, подразделений, принятая в РФ.
Предприятие – основное звено рыночной экономики. Понятие предприятия, его цели, задачи и мотивы деятельности. Классификация предприятий по отраслевой принадлежности, по характеру потребляемого сырья, по назначению готовой продукции, по типам производства и методам организации производственного процесса, по степени специализации, механизации и автоматизации, по времени работы в течение года. Предприятия в АПК: особенности организации и функционирования. Формы собственности предприятий в России, динамика их развития. Организационно-правовые формы организаций. Принципы подразделения предприятий по масштабам производства на крупнейшие, крупные, средние и малые, их роль в экономике, оптимальное сочетание и взаимосвязи. Необходимость развития малых предприятий в России. Объединения предприятий: концерны, корпорации, холдинги, комбинаты, синдикаты, компании, ассоциации, франчайзы и др. финансово-промышленные группы. 
Тема 2. Производственная и организационная структура предприятия. Производственный процесс на предприятии АПК.
Производственная и организационная структура предприятия. Производственная структура предприятия и формирующие ее факторы. Понятие рабочего места, участка, цеха: их виды и назначение. Производственная инфраструктура предприятия. Производственный процесс, его состав, виды, принципы организации. Понятие производственного цикла и его составных частей. Методы организации производственного процесса, их характеристика и эффективность применения при различных типах производства. Организационная структура управления предприятием. Типы управленческих структур. Внутрипроизводственные системы управления. Особенности управления сельскохозяйственным предприятием. 
Раздел 2. Производственные ресурсы, их формирование и эффективность использования
Тема 3. Основные и оборотные средства предприятия, показатели динамики и эффективности использования основных и оборотных средств 
Производственные ресурсы предприятия, эффективность их использования. Характеристика уставного фонда, уставного капитала предприятий, функциональное назначение, состав, источники образования и пополнения. Понятие имущества предприятия, его состав, источники формирования. Основные средства предприятия, их состав, структура и воспроизводственная характеристика. Классификация основных фондов, виды оценок основных средств. Виды износа и амортизация основных фондов. Амортизационный фонд, его планирование и использование. Экономическое значение улучшения использования основных средств. Показатели использования основных средств. Оборотные средства организации: понятие, состав и классификация. Кругооборот оборотных средств. Нормирование оборотных средств. Основные принципы нормирования оборотных средств. Экономическое значение улучшения использования оборотных средств. Показатели использования оборотных средств. 
Тема 4. Персонал предприятия, производительность труда. Оплата труда работников 
Персонал организации. Состав и структура производственного персонала предприятия. Понятие профессии, специальности, квалификации. Организация труда на предприятии. Виды норм труда. Производительность труда, показатели ее измерения на уровне предприятия. Методы определения выработки продукции. Факторы изменения производительности труда, их классификация. Резервы роста производительности труда. 
Раздел 3. Экономический механизм функционирования предприятия в рыночных условиях
Тема 5. Издержки производства и себестоимость продукции 
Расходы организации. Себестоимость предприятия. Понятие расходов, их виды. Классификация расходов, связанных с производством и реализацией продукции. Состав расходов по экономическим элементам. Понятие себестоимости продукции, ее виды. Производственная себестоимость валовой и товарной продукции. Калькуляция себестоимости продукции, методы ее составления. Система показателей эффективности использования затрат на производство и реализацию продукции. 
Тема 6. Формирование цен на продукцию предприятия. Ценовая политика предприятия 
Формирование цен на товары. Виды цен и основы их классификации. Основные этапы формирования ценовой политики предприятия. Методы ценообразования и системы модификации цен в АПК.
Раздел 4. Эффективность финансово-хозяйственной деятельности предприятия
Тема 7. Финансовые результаты хозяйственной деятельности предприятия 
Определение финансов и финансовых ресурсов предприятия, их состав и характеристика. Источники финансовых ресурсов предприятия и направления их использования. Доходы предприятия. Прибыль предприятия, ее виды, порядок определения. Распределение прибыли и его особенности на предприятиях различных форм собственности в АПК.
Тема 8. Взаимоотношения предприятия с институтами финансово-кредитной системы.
Система налогов и платежей, вносимых предприятием в бюджет и во внебюджетные фонды. Взаимоотношения предприятий с банками, инвестиционными фондами, страховыми органами. Финансовый план предприятия, его структура, взаимосвязи доходов и расходов.
Тема 9. Оценка эффективности хозяйственной деятельности предприятия 
Система показателей эффективности производства, ее состав и характеристика. Обобщающие показатели эффективности функционирования предприятия, отрасли экономики. Понятие общей, экономической, абсолютной, сравнительной и приростной эффективности. 
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КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ОТВЕТА НА ВСТУПИТЕЛЬНОМ ЭКЗАМЕНЕ
Каждый вопрос экзаменационного билета, тестовое задание оценивается по 100-балльной шкале.
Экзаменационной комиссией выставляется общий балл на экзамен как среднее арифметическое. При оценке ответа учитываются следующие параметры:
Критерии оценивания ответа абитуриента
	№
	Критерии оценивания
	Количество баллов
	Оценка

	1
	Отличное знание рассматриваемого вопроса
	86-100
	отлично

	2
	Хорошее знание рассматриваемого вопроса, но с некоторыми неточностями
	71-85
	хорошо

	3
	В целом удовлетворительное знание рассматриваемого вопроса, но с заметными ошибками
	56-70
	удовлетворительно

	4
	Общее представление о рассматриваемом вопросе, отвечающим лишь минимальным требованиям. Серьезные ошибки.
	0-55
	неудовлетворительно



ПРАВИЛА ПОДАЧИ АПЕЛЛЯЦИИ
По результатам вступительного испытания в магистратуру, поступающий (доверенное лицо) имеет право подать в апелляционную комиссию апелляционное заявление о нарушении, по мнению поступающего, установленного порядка проведения вступительного испытания и (или) о несогласии с полученной оценкой результатов вступительного испытания (далее – апелляция).
В случае проведения вступительного испытания в письменной форме, поступающий может ознакомиться со своей работой, согласно положения об апелляции, установленном апелляционной комиссией БГСХА.
Рассмотрение апелляции не является пересдачей вступительного испытания. В ходе рассмотрения апелляции проверяется только соблюдение установленного порядка проведения вступительного испытания и (или) правильность оценивания результатов вступительного испытания.
Апелляция подается в день объявления результатов вступительного испытания или в течение следующего рабочего дня. 
Рассмотрение апелляции проводится не позднее следующего рабочего дня после ее подачи.
После рассмотрения апелляции апелляционная комиссия принимает решение об изменении оценивания результатов вступительного испытания или оставлении указанной оценки без изменения.
Оформленное протоколом решение апелляционной комиссии доводится до сведения поступающего (доверенного лица). Факт ознакомления поступающего (доверенного лица) с решением апелляционной комиссии заверяется подписью поступающего (доверенного) лица.
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