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«ОСНОВЫ ЭКОНОМИКИ»

Основы рыночной экономики. Спрос, предложение и равновесие рынка. Эластичность спроса и предложения
Субъекты экономики, факторы производства, кругооборот продукта и капитала. Общее понятие об экономических агентах (рыночных и нерыночных). Субъекты экономики: домашние хозяйства, предприятия (фирмы), государство. Три классических фактора производства: труд, земля (природные ресурсы) и капитал. Фактор предпринимательская способность. Фактор технический прогресс и информация. Понятие экономических потребностей. 
Достоинства и недостатки рыночной системы. Натуральное и рыночное хозяйство. Частная собственность и роль индивидуального интереса. Экономическая свобода. Свобода выбора и свобода предпринимательства. Свобода потребительского выбора и суверенитет потребителя. Конкуренция как главная сила рыночной системы. Конкуренция и ее виды: совершенная и несовершенная. Экономическая неопределенность и риски.
Спрос. Кривая спроса. Закон спроса. Факторы спроса. Потребности и платежеспособный спрос. Цена как решающий фактор, определяющий величину спроса. Индивидуальный и рыночный спрос. Кривая спроса. 
Предложение. Кривая предложения. Закон предложения. Факторы предложения: цены на ресурсы, технологии, налоги и дотации, цены на другие товары, ожидания производителей, автономные изменения численности продавцов.  
Рыночное равновесие, его устойчивость. Равновесная цена и равновесный объем. Излишки производителя и потребителя. Равновесие по Вальрасу и Маршаллу. Паутинообразный ход приближения к точке равновесия. Неравновесные состояния рынка. Проблема неравновесия в России. Динамика равновесной цены во времени. Изменение точки равновесия при смещениях кривых спроса и предложения.
Эластичность спроса и предложения Эластичный и неэластичный спрос, их значение для продавцов и покупателей. Связь эластичности спроса и валовой выручки.

Теория производства и издержки
Понятие экономических издержек. Внешние и внутренние издержки. Определение издержек. Внешние издержки. Внутренние, альтернативные издержки. Связь концепции альтернативных издержек с практикой предпринимательства и оценкой эффективности экономической деятельности. Определение прибыли. Нормальная прибыль предприятия как специальный случай внутренних издержек. Экономическая прибыль и бухгалтерская прибыль. Чистый денежный поток и внутренняя норма доходности.
Краткосрочный период: валовые, постоянные и переменные издержки. Износ и амортизация. Различие размеров издержек в краткосрочный и долгосрочный периоды. Понятие валовых издержек. Постоянные издержки, их график. Понятие амортизации и износа. Переменные издержки, их график. Компоненты переменных издержек: сырье, полуфабрикаты, энергия, основная часть заработной платы. 
Краткосрочный период: средние и предельные издержки. Понятие средних издержек. Средние постоянные издержки и их график. Средние переменные издержки и их график. Минимумы кривых средних переменных и средних общих издержек. Понятие предельных издержек, их график. Взаимосвязь предельных издержек со средними переменными и средними издержками. Проблема издержек и российские предприятия. 
Издержки производства в долгосрочный период. Экономия на масштабах производства. Формирование кривой средних издержек, ее график. Определение кривой долгосрочных издержек. 

Типы рыночных структур. Совершенная конкуренция и несовершенная конкуренция
Особенности рынка совершенной конкуренции. Понятие конкуренции. Условия совершенной конкуренции: множество производителей, низкая рыночная цена и принятие цены, однородность продукции, совершенная информация, свободный вход на рынок и выход из него. 
Общие черты несовершенной конкуренции. Предпосылки несовершенной конкуренции: значительная доля рынка у отдельных производителей, наличие барьеров проникновения в отрасль, неоднородность продуктов. 
Структура рынка монополистической конкуренции. Структура олигополистического рынка. Монополия. Принципы антимонопольной политики. Необходимость и сложность демонополизации. Антимонопольная политика в отношении естественных и искусственных  монополий. Проблема монополизации российского рынка.

Рынки факторов производства
Рынок труда. Формы заработной платы. Заработная плата как цена такого фактора, как труд. Номинальная и реальная заработная плата. Дифференциация уровня заработной платы. Повременная и сдельная заработная плата. Особенности рынка труда. Спрос и предложение на рынке труда. Рынок труда в условиях совершенной конкуренции и монопсонии.
Рынок капитала. Понятие о капитале и его структуре. Капитал как фактор производства. Определение капитала. Расширенное воспроизводство капитала. Проблема первоначального накопления капитала.
Рынок природных ресурсов. Земля как фактор производства. Виды природных ресурсов. Фактор земля в широком и узком понимании. Земельная рента и ее виды. Аграрный сектор экономики, его историческое и современное значение, особенности.

Национальная экономика: цели и результаты развития. Система национальных счетов
Национальная экономика как единое целое. Макроэкономические цели. Структура национальной экономики. Теневая экономика. Особенности теневой экономики России.
Валовой национальный и валовой внутренний продукт (ВНП и ВВП). Методы измерения ВНП: по расходам, по доходам, по производству. Структура производства ВНП в развитых рыночных странах и в России.Реальный и номинальный ВВП. Дефлятор. Роль ВНП и ВВП в измерении уровня общественного благосостояния и экономического роста. ВНП и национальное богатство. Структура национального богатства.
Основные показатели системы национальных счетов: ВНП, чистый национальный продукт (ЧНП), национальный доход, личный доход, личный располагаемый доход. Основные макроэкономические показатели и тенденции в России, РБ.

Макроэкономическая нестабильность. Цикличность развития рыночной экономики
Сущность инфляции, ее типы (подавленная и открытая). Причины инфляции. Темы и виды инфляции (ползучая, галопирующая, гиперинфляция) Механизм самовоспроизводства открытой инфляции. Инфляционные ожидания. Инфляция спроса. Инфляция издержек. Социально-экономические последствия инфляции. Антиинфляционная политика государства. Тактические и стратегические меры борьбы с инфляцией. 
Сущность и основные причины безработицы. Уровень и показатели безработицы. Фрикционная, структурная и циклическая безработица. Полная занятость и естественная безработица.

[bookmark: _GoBack]Механизмы государственного регулирования. Финансовая политика. Денежно-кредитная политика
Государство в рыночной экономике. Система инструментов регулирования экономики. Финансы и финансовая система государства. Налоги и налоговая политика.
Денежный рынок: спрос и предложение денег. Денежная масса. "железное" правило М. Фридмена. Формула Фишера. Количество денег, необходимое для обращения. Банки в рыночной экономике. Двухуровневая банковская система: структура и функции в национальном хозяйстве. Центральный банк и его функции. Коммерческие банки. Денежно-кредитная политика Центрального банка: её цели, инструменты и механизм влияния на ВНП. Политика дорогих и дешевых денег и ее последствия. Особенности применения этой политики в России.
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