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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Вступительные испытания по менеджменту по направлению подготовки 38.04.02 Менеджмент на магистерскую программу «Менеджмент организации АПК» осуществляется предметной экзаменационной комиссией кафедры «Менеджмент» Бурятской ГСХА, утверждаемой ректором академии. 
Вступительный экзамен по менеджменту (письменно) является составной частью вступительных испытаний для успешного поступления на программу. Настоящая программа составлена на основании требований к обязательному минимуму содержания и уровню подготовки бакалавра, действующего Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 38.03.02 Менеджмент и определяет содержание и форму вступительного экзамена по магистерской программе «Менеджмент организации АПК».

Цель магистерской программы «Менеджмент организации АПК» – подготовка менеджеров, приобретающих знания и практические навыки для экологически эффективного управления производственной деятельностью российских предприятий в условиях интеграции в международную среду, а также для проведения фундаментальных и прикладных научных исследований в указанной области.

Лица, имеющие диплом бакалавра или специалиста и желающие освоить данную магистерскую программу, зачисляются в магистратуру по результатам вступительного экзамена. 
2. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ
Цель вступительных испытаний: определение уровня подготовки поступающих и соответствие знаний и умений требованиям ФГОС необходимы для обучения в магистратуре.

Задачи: 

- оценить уровень готовности поступающих к научно- исследовательской работе;

- оценить уровень овладения основными методами исследовательской работы;

- оценить уровень профессиональной направленности знаний в области менеджмента организации, менеджмента в АПК.

3. ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ ПОСТУПАЮЩИХ
Лица, имеющие высшее образование любого уровня, подтверждаемое документом государственного образца и желающие освоить программу подготовки магистра, зачисляются в магистратуру по результатам вступительных испытаний, программы которых разработаны ФГБОУ ВО Бурятская ГСХА с целью установления наличия у поступающих предрасположенности к следующим видам деятельности:

- готовности заниматься научно-исследовательской деятельностью;

- готовность заниматься аналитической деятельностью;

- готовность заниматься организационно-управленческой деятельностью;

- готовность заниматься педагогической деятельностью.
4. ФОРМА ПРОВЕДЕНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ
Вступительные испытания проводятся в письменной форме в виде ответов на три вопроса по экзаменационному билету.
5. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ
Понятие и сущность менеджмента

Понятие менеджмента, его содержание и место в системе социально-экономических категорий. Практические предпосылки возникновения менеджмента, его роль в развитии современного производства. Менеджмент как человеческий фактор, специальность и система. Основные черты системы менеджмента. Подходы к определению менеджмента. Цели и задачи менеджмента. Предмет и метод науки.

Природа управления и исторические тенденции его развития
История менеджмента. Эволюция управленческой мысли. Школа научного менеджмента и ее вклад в развитие теории менеджмента. Административная, классическая школа управления и ее вклад в развитие теории менеджмента. Школа человеческих отношений и ее вклад в развитие теории менеджмента. Школа поведенческих наук и ее вклад в развитие теории менеджмента. Научный подход к управлению: особенности и основные черты. Концепция системного подхода. Процессуальный подход. Количественные и вероятностные аспекты менеджмента. Ситуационный подход в управлении. Современные тенденции развития менеджмента.

Методология менеджмента
Научный подход к управлению: особенности и основные черты. Понятия методологии и организации управления. Их взаимодействие, соответствие, противоречие, основные элементы организации. Методологические подходы к управлению: системный, концептуальный, процессуальный, целевой, управление по результату и пр. Выбор методологических схем менеджмента. Связь методологии и организации управления. Методология и системный подход. Основные черты и разновидности организации менеджмента. Социально-экономические факторы выбора организации менеджмента. Закономерности менеджмента. Принципы менеджмента.

Организация как система управления
Основные черты и разновидности организации. Организация и управление. Определение понятия организация. Организации как управленческий объект. Типы организаций по взаимодействию с внешней средой. Классификация организаций. Виды хозяйственных организаций. Механическая и органическая организационные системы. 
Корпоративная культура. Функции корпоративной культуры. Элементы и атрибуты корпоративной культуры. 
Эффективность менеджмента

Виды ресурсов управления: состав и движение. Ресурсы и потенциал управления. Ресурсы и их влияние на конечные результаты деятельности системы. Роль персонала управления в успешном менеджменте. Основные понятия и принципы эффективного менеджмента. Эффективность управления. Факторы, определяющие эффективность управления. Критерии успешного бизнеса. Принципы эффективного менеджмента. Оценка и регулирование эффективности менеджмента. Тенденции изменения эффективности. Социально-экономическая эффективность менеджмента. 
Сущность и классификации функций менеджмента

Функции и методы менеджмента. Сущность и содержание функций управления. Функциональный подход к управлению. Деятельность и функции управления. Цель и функции управления. Структура и функции  управления. Общие функции управления. Функция администрирования. Анализ функций управления. Регламентация функций менеджмента. Общие и частные функции управления. 
Планирование и прогнозирование в системе менеджмента
Роль планирования в деятельности организации и его основные составляющие. Виды планов. Анализ элементов оперативных и стратегических планов. «Технологизация» процессов планирования. Виды прогнозов. Методы прогнозирования и планирования. 
Стратегическое и оперативное управление

Понятие стратегического и оперативного управления. Стратегическое управление — ориентация на будущее. Стратегия управления и планирования — залог достижения общесистемных перспективных целей. Стратегия как модель действий. Соотношение и соответствие стратегии и тактики менеджмента. Стратегическое планирование. Разновидности стратегии в управлении фирмой. Основные факторы, определяющие выбор стратегии. Оперативное управление и диспетчеризация. 
Мотивация деятельности в менеджменте

Мотивация деятельности. Основы мотивации. Мотивационный процесс. Теории содержания мотивации (Маслоу, Альдерфер, МакКлелланд, Герцберг). Обобщенный взгляд на теории содержания мотивации. Мотивы деятельности человека и их роль в менеджменте. 
Сущность и виды управленческих решений

Решение проблем и принятие решений в управлении. Понятие управленческого решения. Классификация управленческих решений Групповое принятие решений. Программированные и напрограммированные решения. Технология принятия управленческих решений.
Информационно-коммуникационное обеспечение менеджмента 
Сущность межличностной коммуникации. Виды коммуникаций. Процесс коммуникации. Коммуникационные сети. Коммуникационные стили. Невербальная коммуникация. Основы переговорного процесса. Преграды в коммуникациях. Совершенствование коммуникаций.
Руководство: власть и влияние

Природа власти в организации. Основы и источники власти. Эффективное использование власти. Понятие власти в менеджменте. Типология власти. Обладание властью, использование власти, последствия власти. Власть и авторитет менеджера. Отношение к власти менеджера и персонала. Балансирование власти. Признаки, факторы и проявления неуправляемости. Участие в управлении: потребность, формы, эффективность. Понятие партнерства. Партнерство в процессах менеджмента. Соотношение власти и партнерства. Тенденции демократизации менеджмента. 
Лидерство и власть. Основы лидерства. Природа и определение понятия лидерства. Содержание понятия лидерства в управлении организацией. Лидер и менеджер. Процессы формирования и основные составляющие лидерства. Формальные и неформальные факторы лидерства. Проявление лидерства в стиле управления. Разновидности стилей управления. Субъективное и объективное, сознательное и стихийное в стиле управления. Подходы к изучению лидерства. Традиционные концепции лидерства. Теория лидерских качеств. Концепции лидерского поведения. Концепции ситуационного лидерства. Модель ситуационного лидерства Фидлера. Модель ситуационного лидерства Херсея и Бланшарда. Модель лидерства «путь- цель» Хауза и Митчелла. Модель ситуационного лидерства Стинсона - Джонсона. Ситуационная модель принятия решений Врума - Йеттона – Яго. Новое в теориях лидерства. Лидерство и культура в современном менеджменте. Тенденция развития стиля управления. Лидерство и повышение эффективности управления. 
Управление конфликтами в организации

Понятие конфликта и его природа. Причины и типы конфликтов в организации. Роль конфликта в современной организации. Уровни конфликта. Стили разрешения межличностных конфликтов. Структурные методы управления конфликтом.

Самоменеджмент и имидж руководителя
Психологический аспект менеджмента. Имидж руководителя. Личность менеджера в эффективном управлении. Основные черты и характеристики, присущие современному менеджеру. Факторы формирования и изменения личности менеджера. Самопознание и управление собственным развитием в деятельности менеджера. Сочетание интеллекта и воли. Гармония отношения к себе и к персоналу. Личный пример как фактор эффективного управления. Ресурсы времени в менеджменте. Разновидности времени. Использование и экономия времени. Планирование и учет времени. Время индивидуальной и совместной деятельности. Распределение времени и согласование ресурсов управления по времени. Время и коммуникации: потребность гармонии и искусство согласования. Границы интенсивности и факторы производительности управленческой деятельности. 
6. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ
1. Эволюционные процессы развития менеджмента в России и за рубежом. 
2. Миссия и организации: понятие, определения, примеры. 
3. Цели в управлении организацией. Классификация целей и их ранжирование. 
4. Понятие внешней и внутренней среды организации.   Их влияние на эффективность управления. 
5. Система функций управления, их роль и место в организации. 
6. Классификация методов управления, их содержание. 
7.Планирование как функция менеджмента: цели, задачи, принципы.   Виды внутрифирменного планирования, их сущность. 
8. Понятие организационной структуры. Типы и основные характеристики организационных структур управления. 
9. Понятие и классификация управленческих решений. 
10. Технология подготовки и принятия управленческого решения. 
11. Понятие и классификация рисков, способы управления рисками. 
12. Сущность контроля. Стадии, объекты, формы, средства реализации контроля. 
13. Организационные полномочия: сущность и виды. 
14. Роль коммуникаций в системе управления. 
15. Модели мотивации персонала. Их классификация, преимущества и недостатки. 
16. Лидерство как высший стиль руководства. 
17. Стиль управления: классификация, преимущества и недостатки. 
18. Конфликт. Его сущность и классификация конфликтов. Стратегия разрешения конфликтов. 
19. Стрессы и их роль в менеджменте. Классификация стрессов. Управление стрессами. 
20. Организационная культура организации и личности. 
21. Развитие менеджмента на международном уровне.
22. Международный аспект организационного поведения.
23. Национальные особенности организационных культур. 
24. Внешняя среда организации и ее уровни. Международное окружение. 
25. Какие задачи и функции призвана обеспечить администрация субъектов РФ? 
26. По каким основаниям классифицируются функции управления? Предложите вашу аргументированную систематизацию функция управления. 
27.Какими подходами целесообразно руководствоваться при решении задач централизации или децентрализации функций? 
28. Опишите используемые в органах управления различные модели коммуникативных сетей? 
29.Охарактеризуйте внутреннюю и внешнюю управленческую информацию, их подвиды. 
30.Как сформировать систему информации в конкретной организации? 
31.Что такое управленческая информация? Каким требованиям она должна отвечать? 
32.Что такое организационная культура, ее составляющие? 
33.В чем смысл планирования? 
34.Какие существуют подходы к составлению планов (виды планирования)? 
35.Охарактеризуйте специфику объективно необходимых стадий процесса планирования и проблемы, возникающие на каждой из стадий?
36. Аргументируйте свою концепцию управленческого решения. 
37.Что означает оптимизация управленческих решений?
38.Охарактеризуйте последовательные стадии процесса разработки, принятия и реализации решений. 
39.В чем вы видите специфику задач, функций состава рабочей команды по управлению изменениями в организации? 
40.В чем состоит сущность организационного поведения? 
41.Какие факторы оказывают влияние на формирование личности? 
42.Как влияет процесс социализации на формирование личности? 
43.Какие барьеры существуют в организационном поведении для изменения установок? Когда и как их можно изменить? 
44.Что формирует состав и содержание мотивов организационного поведения? 
45.Чем определяется стиль руководства и управления в организации?

46.Почему возникает необходимость в создании групп?   
47. Какими признаками обладает формальная группа? 
48.Какие отличительные признаки присущи малым группам? 
49. Что представляет собой условие появления эффекта синергии в группе?
50.Назовите и охарактеризуйте основные элементы коммуникационного процесса. 
51. Какой коммуникационный процесс называют двусторонним? 
52.Что такое жизненный цикл организации, из каких стадий он состоит? Дайте характеристику каждой из стадий. 
53.Каковы особенности организационного поведения на различных стадиях жизненного цикла? 
54.Что понимается под термином «корпоративная культура»?  
55.Каковы основные элементы корпоративной культуры? 
56.Каковы достоинства и ограничения организационного развития?
57. Приведите примеры факторов, которые могут привести к положительным и отрицательным последствиям при реализации изменений.
58.В чем заключается роль руководителя при реализации изменений в конкретной ситуации? 
59.В чем состоит необходимость управления компетенцией персонала? 
60.Какие межкультурные факторы влияют на организационное поведение и организационную культуру компании? 
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8. КРИТЕРИИ И ПАРАМЕТРЫ ОЦЕНКИ РЕЗУЛЬТАТОВ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ
При оценке ответов при вступительных испытаниях учитывается:

- уверенные знания, умения и навыки, включенные в соответствующую компетенцию;

- знание производственной ситуации и умение применить правильный научный и методический подходы для решения задач;

- способность устанавливать причинно-следственные связи в изложении материала, делать выводы;

- умение применять теоретические знания для анализа конкретных технологических ситуаций и решения проблем аграрной отрасли;

- общий (культурный) и специальный (профессиональный) язык ответа.

Каждый вопрос экзаменационного билета, тестовое задание оценивается по 100-балльной шкале.

Экзаменационной комиссией выставляется общий балл на экзамен как среднее арифметическое. При оценке ответа учитываются следующие параметры:

Таблица 1 – Критерии оценивания ответа абитуриента

	№
	Критерии оценивания
	Количество баллов
	Оценка

	1
	Отличное знание рассматриваемого вопроса
	86-100
	отлично

	2
	Хорошее знание рассматриваемого вопроса, но с некоторыми неточностями
	71-85
	хорошо

	3
	В целом удовлетворительное знание рассматриваемого вопроса, но с заметными ошибками
	56-70
	удовлетворительно

	4
	Общее представление о рассматриваемом вопросе, отвечающим лишь минимальным требованиям. Серьезные ошибки.
	0-55
	неудовлетворительно


Уровень знаний абитуриента определяется следующими оценками: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Оценка «отлично» ставится при полных, исчерпывающих, аргументированных ответах на все основные и дополнительные экзаменационные вопросы. Ответы должны отличаться логической последовательностью, четкостью в выражении мыслей и обоснованностью выводов. 
Оценка «хорошо» ставится при полных, исчерпывающих, аргументированных ответах на все основные и дополнительные экзаменационные вопросы. Ответы должны отличаться логичностью, последовательностью, четкостью, при незначительных упущениях при ответах.

Оценка «удовлетворительно» ставится при неполных и слабо аргументированных ответах, демонстрирующих общее представление и элементарное понимание существа поставленных вопросов.

Оценка «неудовлетворительно» ставится при незнании и непонимании абитуриентом существа экзаменационных вопросов.

Окончательное решение об оценке знаний абитуриента принимается после коллективного обсуждения членами экзаменационной комиссии, объявляется публично после окончания экзамена и оформляется в виде протокола.

Пересдача вступительного экзамена с целью повышения положительной оценки не допускается.
9. ПРАВИЛА ПОДАЧИ АПЕЛЛЯЦИИ
По результатам вступительного испытания в магистратуру, поступающий (доверенное лицо) имеет право подать в апелляционную комиссию апелляционное заявление о нарушении, по мнению поступающего, установленного порядка проведения вступительного испытания и (или) о несогласии с полученной оценкой результатов вступительного испытания (далее – апелляция). В случае проведения вступительного испытания в письменной форме, поступающий может ознакомиться со своей работой, согласно положения об апелляции, установленном апелляционной комиссией БГСХА.

Рассмотрение апелляции не является пересдачей вступительного испытания. В ходе рассмотрения апелляции проверяется только соблюдение установленного порядка проведения вступительного испытания и (или) правильность оценивания результатов вступительного испытания.

Апелляция подается в день объявления результатов вступительного испытания или в течение следующего рабочего дня. Рассмотрение апелляции проводится не позднее следующего рабочего дня после ее подачи.

После рассмотрения апелляции апелляционная комиссия принимает решение об изменении оценивания результатов вступительного испытания или оставлении указанной оценки без изменения.

Оформленное протоколом решение апелляционной комиссии доводится до сведения поступающего (доверенного лица). Факт ознакомления поступающего (доверенного лица) с решением апелляционной комиссии заверяется подписью поступающего (доверенного) лица.
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